ÇOCUK VE BİLİŞİM TEKNOLOJİLERİ KULLANIMI

Bilişim teknolojisi, bilginin toplanmasında, depolanmasında, işlenmesinde, ağlar aracılığıyla bir yerden bir yere iletilip kullanıcıların hizmetine sunulmasında kullanılan iletişim ve bilgisayarlar dâhil bütün teknolojileri kapsayan teknolojilerdir. Bilişim teknolojisi iletişim ve bilgisayar sistemleriyle bağlanabilen bilgi hizmetlerinin tamamı için kullanılan bir kavramdır. (2)
Teknolojideki hızlı gelişim, her geçen gün günlük yaşamımızın hemen hemen her alanını, bir çok yönden doğrudan etkilemektedir. Artık bireyler çok küçük yaşlardan itibaren bilişim teknolojileriyle karşılaşmakta ve kullanabilmektedirler. Televizyon, video, telefon, bilgisayar gibi birçok multimedya araçları onların yaşantısının bir parçası olmuştur. Hatta günlük yaşamında bu araçlara sahip olmayanlar bile modern dünyanın vazgeçilmez bir parçası haline gelen teknoloji ile her zaman, her yerde karşılaşabilmektedir. Bugün; çocuklar kendi evlerinin dışında; okullarda, internet toplu erişim merkezlerinde, hatta bankalarda bilgisayarlarla tanışmakta ve bilgisayarlar; sundukları oyun ve internet olanaklarıyla onları kendine çekmektedir. (1). 

Bilgisayar, internet ve cep telefonu iletişimi kolaylaştırmak, bilgiye en hızlı şekilde ulaşılmasını sağlamak, paylaşımı arttırmak, hoş zaman geçirmek gibi amaçlarla insanlığın kullanımına sunulmuş çağın en popüler araçları olmuştur. Bu araçlar bireylerin; bilgi düzeylerini, yetenek ve iletişim becerilerini artırmasına katkıda bulunur. Bilişim teknolojisi, bireyleri toplumsal yaşamın sıkıcı temposundan uzaklaştırıp, onlara hoşça vakit geçirme olanaklarını daha ucuz ve çeşitli bir biçimde sunabilmektedir. Bu işlevlerinin yanı sıra onların gruplar arası ilişkilerini geliştirip birbirlerini tanıması ve anlaması için uygun bir ortam sunmaktadır. 

Dünyada 400 milyon civarında internete bağlı bilgisayar, 100 milyona yakın site olduğu tahmin edilmektedir. Günümüzde internet kullanımının yaygınlaşması internete girme yaşının okul öncesi dönemlere kadar düşmesine neden olmuştur. ABD’de yapılan bir araştırmaya göre; 3 yaş ve üzeri 76 milyon bilgisayar kullanıcısının % 22,2’si internet erişimine sahiptir ve ev bilgisayarına sahip çocukların beşte biri internet kullanmaktadır.(6) Bilişim teknolojilerini kullanan bireylerden çocuk yaşta olanların sayısının fazla olması, Pedagoji’nin (Eğit-Bilim) de bu alanda yer almasını gerekli kılmaktadır.
Bilişim teknolojilerinin alt sistemlerinden biri de internettir. İnternet; “Dünyadaki tüm bilgisayarları bir birine bağlayan ağlar ağı”dır.  İnternetin yaygın ve uzun süreli kullanılması pedagojik açıdan sakıncalı bulunmasına rağmen yararları da azımsanamayacak boyuttadır. İnternet; pedagojik olarak sağlam temelli, bilgi oluşturulması, kullanılması ve yaygınlaştırılması, aktif öğrenmeyi sağlaması yönünden önemli bir potansiyele sahiptir.
Bireylerin, bilgisayar ve internet kullanırken çok çeşitli riskler ve güvenlik tehditleri ile karşı karşıya oldukları bilinen bir gerçektir. Birey internet kullanmaya başlarken karşılaşabileceği riskleri ve bu risklere karşı alınabilecek önemleri de öğrenmek zorundadır. Bilişim teknolojileri, uzun sureli kullanıldığında sağlık açısından da sorunlar yaşanabileceği gözden uzak tutulmamalıdır. 
İnternet ve Bilgisayar Oyunları

Gençlerin teknoloji ile ilişkilerinde, hem kurban hem de suçlu durumuna düşmelerine sık rastlanmaktadır. İnternet ve bilgisayar oyunları çocuk ve gençlerin bilgiye ulaşmalarını, araştırma yapmalarını kolaylaştırmaktadır. Kişisel gelişimleriyle ilgili olarak problem çözme, yaratıcılık, kritik düşünme gibi konularda yararlı olmaktadır. Ancak bilişim teknolojilerini uzun süre kullanmaları aşırı, kontrolsüz, amacı dışında ve bilinçsiz kullanım yönü ile kaygılara ve korkulara neden olmaktadır.

İnternet bağımlılığı; bilgisayar başında, internete bağlı olarak, gereğinden fazla zaman geçirme problemi şeklinde tanımlanmaktadır. İnternet bağımlılığının belirtileri şu şekilde sıralanabilir:  internet başında aşırı zaman geçirmeye bağlı olarak yaşam biçiminde değişikliklerin olması, genel fiziksel aktivitelerde azalma, internette fazla zaman geçirmeye bağlı olarak uyku bozukluğu, arkadaşlarını kaybetme ve sosyalizasyonda azalma, aile, arkadaşları, iş ve kişisel sorumlulukları ihmal etme, bilgisayarda zaman geçirmediğinde eksiklik hissetme, internete giremediğinde endişe yaşanması durumudur.

Bazı çalışmalarda; internette fazla zaman geçiren çocuk ve gençlerin giderek yalnızlaştıkları ve yüz yüze ilişki kurmakta güçlük yaşadıkları bilinmektedir. İnternet kullanım süresi arttıkça bireylerde yalnızlık, sosyal yalıtım, saldırganlık gibi duygusal ve davranışsal sorunların daha fazla görüldüğü, genel sağlık durumlarının bozulduğu ve depresif belirtiler görülme oranının arttığı belirlenmiştir. Oyunda başarılı olmak, örneğin bir makineyi kontrol edebilmek, bir yarışı kazanabilmek çocukta üstünlük duygusu oluşturur. Bu durum çocuğun hoşuna gider. O sırada beyin mutluluk kimyasalları salgılar. Çocuk onunla mutlu olmayı öğrenir, ancak bunu alışkanlık edinen çocuk başka mutlulukların farkına varamaz. Çocuk ve genç bu doyumu yaşamak için 'Okula gidiyorum' diye evden çıkıp, internet kafelerde günlerini geçirmektedir. Önemli bir bölümü okul çıkışında uğradığı kafeden geç saatlere kadar çıkamayabilir. 

Bilgisayar oyunları ve internet kullanımı yanında üzerinde durulması gereken diğer bir konu cep telefonu kullanımıdır. Yapılan bir çalışmada 11-15 yaş arası gençlerin %90’ı cep telefonuna sahiptir Cep telefonu kullanmak gençlerin kendilerini güvende hissetmelerinde önemli bir etken olduğu belirtilmektedir. Çalışma bulgularına göre kız ergenler erkek ergenlere göre cep telefonu yanlarında olduğunda kendilerini daha güvende hissettiklerini belirtmişlerdir. Olumlu yönlerinin yanı sıra cep telefonu kullanmanın çocuklar ve gençler üzerinde bedensel ve ruhsal olumsuz etkilere neden olduğunu bildirmektedir. Sonuç olarak; aşırı ve uygunsuz bir biçimde, gerçek amaçların dışında cep telefonu, bilgisayar oyunları ve internet kullanımının, çocuk ve gençlerin biyopsikososyal sağlıklarını olumsuz olarak etkilediğine dair birçok bilimsel çalışma bulunmaktadır. Neden bilişim bağımlılığı? sorusunun en önemli yanıtlarından biri, “sevgi, ilgi ve doyum gereksinimini karşılamak” olabilir. I-phone kullanımı da duyma güçlüklerine neden olabilmektedir. (6)

Onlinekolizm; en çok çocuklar arasında hızla yaygınlaşan bu sendrom; kişinin, internete bağlanamadığında sorularına yanıt alamadığı için kaygı ve hayal kırıklığı yasaması olarak açıklanabilir. 

İnternetin Yararları

Bilgisayar ve internet, sadece erişkinler için değil; aynı zamanda çocuklar için de oldukça faydalı bir ortamdır. Çocuklarının, bir eğitim, eğlence ve iletişim aracı olarak bilgisayarlardan doğru ve etkin bir şekilde faydalanması adına birçok anne baba, çağa ayak uyma ve bilgiye daha çabuk ve etkin bir şekilde erişebilmeleri için çocuklarına bu tür imkanları sunmak istemektedirler. İnternet kullanımının sayılan tüm bu olumsuz özelliklerine rağmen pek çok da olumlu etkisi bulunmaktadır. Bunlar aşağıdaki gibi sıralanabilir; internet kullanılması bireylerin yaratıcılıklarını, hayal güçlerini geliştirir, düşünce anlamında daha üretken olmalarını sağlar. Bireylerin karşılaştıkları sorunlara karşı pratik çözümler geliştirebilmelerine yardımcı olabilir.  İnternet, bilinçli kullanıldığında çocukların araştırırken öğrenmelerini de sağlamaktadır. 
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Bilişim Suçları

Çocuk ve gençler, bilgisayar ve internet kullanırken çok çeşitli riskler ve güvenlik tehditleri ile karşı karşıyadır. Bilişim teknolojilerinin kullanımının öğretilmesi yanında pedagojik olarak bilinçli kullanmı konusunda da destek verilmelidir. Anne babalar ve eğitimcilerin internetin kullanımından doğabilecek istenmeyen sonuçlar konusunda gençleri ve çocukları bilgilendirmeleri gerekmektedir. İnternet kullanımı sırasında karşılaşılabilecek sorunları sıralayacak olursak;

Bağımlılık, şiddet ve cinsellik, kontrolsüz alışveriş, içki, sigara ve uyuşturucuya özendirme, can ve mal güvenliğini tehlikeye atabilecek haberleşme, hacker yetişmesi, eğitim açısından ve teknik zararlardır.(4)
Öneriler

Yapılan araştırmaların çoğunluğu bu teknolojilerin kullanımının yararları ve sakıncalarının yararları ve zararları olduğu yönündedir. Bilişim teknolojilerini insanın hizmetine sunmak, zararlarının da en alt düzeye indirgemek için bilim insanlarının özelliklede pedagogların desteği gerekmektedir.

Bilişim eğitiminde; eğitimcilerin eğitimi yanında ana-babaların da eğitimi gereklidir. Ana-baba eğitimlerinde gençleri ve çocukları sanal alemde bekleyen tehlikeleri ele almak gerekir. Yetişkinler her alanda olduğu gibi internetin kullanımında da gençlere ve çocuklara örnek olmalıdır. Basılı ve görsel yayınlarında bilinçli internet kullanımı desteklemesi büyük önem taşımaktadır. Örgün ve yaygın eğitim programlarında bilinçli internet kullanımı yer almalıdır.
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